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EGZAMIN MATURALNY Z CHEMII - POZIOM PODSTAWOWY
MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace poleceniom zawartym w zadaniach. Odpowiedzi nie-
zgodne z poleceniem (nie na temat) sa traktowane jako bledne. Komentarze wykraczajace poza zakres polecenia nie podlegaja ocenianiu.
Rozwigzania zadan, uwzgledniajace inny tok rozumowania niz podany w schemacie punktowania, oceniane sj zgodnie z zasadami punktacji.

Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (jedna prawidlowa, inne nieprawidlowe), to nie otrzymuje punktow za zadna z nich.
Jezeli polecenie brzmi: Napisz réwnanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien napisaé rownanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat,
Niewtasciwy dobor lub brak wspotczynnikow w rownaniu reakeji powoduje utratg 1 punktu za zapis tego rownania.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczen i podanie wyniku z jednostka. Bledny zapis jednostki lub jej
brak przy ostatecznym wyniku liczbowym wielkosci mianowanej powoduje utratg 1 punktu, W obliczeniach wymagane jest poprawne zaokragla-
nie wynikow liczbowych,

e Za poprawne obliczenia bgdace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody zdajacy nie otrzymuje punktow,

e Za poprawne spostrzezenia i wnioski bgdace konsekwencja niewlasciwie zaprojektowanego doswiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzorow poélstrukturalnych (grupowych) nie odejmuje si¢ punktow.
Zapis ,17, ,,]” w réwnaniach reakeji nie jest wymagany.

W réwnaniach reakcji, w ktérych ustala si¢ stan réwnowagi, brak ,, 2" nie powoduje utraty punktéw.
Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nie s3 wymagane.
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Numer
zadania

Kryteria oceniania
Oczekiwana odpowiedz

Uwagi

Punktacja

za umiejetnosé

suma-
ryczna

Za napisanie symboli pierwiastkow A i B i okreslenie potozenia tych pierwiastkow w ukladzie
okresowym (podanie numeru grupy i numeru okresu):

Pierwiastek

Symbol pier-
wiastka

Numer grupy Numer okresu

A

F

17 lub VIIA lub 7A 2 [ub I [ub drugi

B

Ca

2 lub 2A [ub II lub TIA

4 lub IV lub czwarty

Za napisanie symbolu pierwiastka i liczby masowe;j:

Symbol pierwiastka X: Pb Liczba masowa A = 209

Za wypelnienie tabeli:

Wzor
substanciji

Charakter wiazania

N» kowalencyjne /ub atomowe

MgO jonowe

SO, kowalencyjne spolaryzowane /ub atomowe spolaryzowane

Za wskazanie wlasciwosci fluoru i wlasciwoséei bromku potasu:
Wtasdciwosci bromu: 2, 4

Whasciwosci zwiazku bromu z potasem: 5

Po 1p. za wskaza-

nie whasciwosci

kazdej substancii.

2x1

Za uzupelnienie zdan:
1. W jednym molu Ca znajduje sig 6(,02) 107 atoméw Ca.
2. Jeden mol O, zajmuje w warunkach normalnych objetosé 22,4 dm®.

3. 200 gramow Cato 5 /ub 4,99 moli Ca.
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6a |Za napisanie rOwnania reakcji: 1
NH:HCO; —#=5) , NH; + H,0 + CO;

6b |Za uzupeknienie zdan: 1
Opisana reakcja to reakcja (analizy ~ syntezy  wymiany).
Reakcja ta jest (egzotermiczna endotermiczna).

7 | Za metodg rozwigzania, uwzglgdniajaca stechiometrig reakcji oraz objgto$¢ molowa gazow Nalezy zwrocié 1
Za obliczenia i wynik z jednostka: 179,2 dm® uwage na zalez- 1

Przyklady rozwiazan:
I sposéb
8g
My, =175 g, :—i:4molc
ol
1 + 3 =4 mole substratéw —— 2 mole amoniaku
x moli substratéow ——— 4 mole amoniaku
x = 8 moli substratow
wige Ve =NV =8moli- 22,48 =179.2 dm’
11 sposdb
68
My, = 1705 Ny, :75:411‘10]6
‘mol
1 mol azotu ——— 2 mole amoniaku
X moli azotu 4 mole amoniaku
x =2 mole azotu
wige V., =1V, =2mole- 22,44 = 448 dm’

2 mole amoniaku
4 mole amoniaku
X = 6 moli wodoru

=1V, =6mole- 22,442 =134.4 dm’

wodoru mol

3 mole wodoru
x moli wodoru

wige V.

wige faczna objgtosé substratow V=V__ +V =448dm’ +134,4 dm® =179,2 dm’

azotl wodont

nos¢ wartosci
wyniku koncowe-
go od ewentual-
nych wezesniej-
szych zaokraglen,
Nalezy uznac za
poprawne wszyst-
kie wyniki, ktore
sa konsekwencja
przyjetych przez
zdajacego po-
prawnych zaokra-
glen,
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8a | Za uzupelnienie schematu doswiadczenia: 1
Schemat doswiadczenia:
KOH
I 11
NaNO; (., Mg(NO;3)3 (ug)
8b | Za napisanie obserwacji: 1
Probowka I: brak objawéw reakceji /ub nie zaobserwowano zmian /ub nic si¢ nie dzieje /ub nie
wytraca sig osad
Probowka IT: wytracil si¢ (bialy, galaretowaty) osad /u:b zmgtnienie
8¢ | Za napisanie rOwnania reakcji lub zaznaczenie, ze reakcja nie zachodzi: 1
Probowka I: (reakeja) nie zachodzi
Probowka IT; Mg>" + 20H — Mg(OH),|
9 [Za wybdr metod otrzymywania soli: Uzupelnione 3
WIersze
Wzor soli Numer metody otrzymywania ) -2p.
2 wiersze
MgSO, 2,3,4 ) -lp.
1 wiersz lub
MgCly 1,2,4 brak popr. uzu-
petnien
CuCl, 1,4 -0p.
10 | Za napisanie rownan reakcji: 3x1

Réwnanie reakeji I: 2K + 2H,0 — 2KOH + H;
Rownanie reakcji II: 2KOH + SO; — K;S0, + H,0 /ub KOH + SO; — KHSO,

Rownanie reakeji I1I: 2K + Br, — 2KBr
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11 |Za napisanie, co mozna zaobserwowac, np.: 1
(Czerwonobrunatny) tlenek zelaza(IIl) /ub osad /ub zawartosé probowki rozpuszeza si¢
w kwasie solnym.
lub Fe»03 znika podezas ogrzewania z kwasem solnym.
lub Po ogrzaniu (czerwonobrunatny) Fe,O; rozpuszcza si¢ w kwasie solnym (tworzac prze-
zroczysty /ub klarowny roztwor o zoltym /ub zéltobrazowym zabarwieniu).
Uwaga:
Nalezy uznac¢ za poprawne wszystkie odpowiedzi, w ktorych zdajacy wskazuje zuzywanie sig tlen-
ku zelaza(IIl) w reakcji z kwasem solnym, np. osad roztwarza sig.
Za bledna nalezy uzna¢ odpowiedz, w ktorej zdajacy myli obserwacje z wnioskami i pisze np., ze
Fe,0; reaguje z kwasem solnym.
12 |Za napisanie rownania reakcji: 1
Fe,0;+ 6HCl 22229y 9 peCl, + 3H,0
13 | Za napisanie stopni utlenienia zelaza: 1
. , . FCO’F6203
Wrzory zwiazkow zelaza FeCO Fe,O
ry 3z 3 2l (Fe;0)
Stopnie utlenienia zelaza 11 I 11, 11
14 |Za metodg rozwiazania, czyli powiazanie danych z szukana: W obliczeniach 1
Za wynik z jednostka: 70% moga by¢ uzyte 1

Przyklad rozwigzania:

M, o, =160u

vaFe = — 25 100% = Z2% 1001 = 70%
o, 160u

masy w gramach.
Jesli zdajacy uzy-
je danych liczbo-
wych z tablic
chemicznych,
nalezy sprawdzi¢
poprawnos¢ obli-
Sciwe przyznac
punkty.
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15 | Za napisanie rOwnania reakcji: 1 1
2Fe;,03 + 3C — 4Fe + 3CO,
16a | Za napisane (dowolnym sposobem) rownain potéwkowych procesu utleniania i redukcji. Nie jest wymaga- 1
SO, +4H + 2¢ — SO, + 2H,0 | x2 G azy .ﬁ.‘”"iy
C + 2H,0 — 4" — CO,1 + 4H' uzgodntt LEZbe
elektronéw odda-
lub nych i przyjgtych
+2¢ w obu réwnaniach
| l polowkowych.
0 VI v ™
(f+ H, S O, stezony) —2505 TOZ +S0, +H,O0
-de
3
lub
VI w
S+2¢" >S5S | x2
0 v
C—-4e” »C
1
Za dobranie wspotezynnikow stechiometrycznych:
(1) C +2 HS0; wezomy) — 222555 (1) CO, + 2 S0, + 2 HO
16b | Za napisanie wzordw lub symboli utleniacza i reduktora: 1

Utleniacz: H,SOy Reduktor: C
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17a | Za przyporzadkowanie: 1
Nazwa procesu Numer rownania reakcji
Otrzymywanie wapna palonego 4
Palenie sig gazu w palniku acetylenowo- 1 2
tlenowym
Oddychanie komorkowe organizmow 3
17b | Za oceng prawdziwosci zdan: 1
1. Wszystkie trzy procesy, ktorych nazwy wymieniono w powyzszej tabeli przebie- F
gaja z wydzieleniem energii.
2. Proces otrzymywania wapna palonego, ktorego rownanie reakcji zapisano powy- P
7ej, jest endotermiczny,
3. Dzigki oddychaniu komorkowemu organizmy wytwarzaja energi¢ niezbgdna do P
przebiegu procesow zyciowych,
18 |Za napisanie wzorow anionow: 1
1
Anion wodorowgglanowy: HCO;  Anion weglanowy: CO¥
19 | Za sformutowanie wniosku, np.: 1 1
(Rozpuszcezalnosé tlenku wegla(IV)) maleje ze wzrostem temperatury.
20 | Za podanic wzorow: 1
Wzér substancji, ktorej rozpuszezalno§é w temperaturze 20°C jest najwigksza: KI 1
Wzdr substancji, ktorej rozpuszezalno$é w temperaturze 20°C jest najmniejsza; KNOs
21 |Za odczytanie z wykresu przyblizonej wartosci temperatury: Poprawne sa 1
Temperatura okolo 88 °C. w.szys.tkle odpo-. 1
wiedzi z przedzia-
tu 85-90°C
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22

Za odpowiedz: Nie
i uzasadnienie, np.:

W temperaturze 40 °C rozpusci si¢ w 50 g wody co najwyzej 80 ¢ KI.
lub Jest za mato wody.
fub Bo jest za niska temperatura.
lub Zostanie przekroczona granica rozpuszezalnosci.
lub Rozpuszczalno$¢ jest za niska.
lub Bo rozpuszezalnosé w 40 °C wynosi 160 g/100 g wody.
fub wykonanie obliczen, np.:

160 g KI—— 100 g HO

xgKI—— 50gHO0
x=80g wigex<100g

1

23

Za odpowiedz, np.:

Aktywnosé¢ dezynfekeyjna tlenku chloru(IV) (w tym zakresie pH) nie zalezy od wartosci pH
lub jest stala (a aktywno$¢ dezynfekeyjna chloru maleje ze wzrostem pH lub zalezy od pH).

lub Aktywnosé dezynfekeyjna tlenku chloru(IV) jest wigksza od aktywnosci dezynfekeyjnej
chloru w zakresie pH od ok. 6 do 10.

24a

Za uzupelnienie tabeli:

Wzér polstrukturalny (grupowy) Nazwa systematyczna

1 CH;—CH,-CH,—CH,—CH; (n-)pentan
CH; CH-CH> CH;
I

CH, 2-metylobutan
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24b | Za napisanie wzoru trzeciego izomeru: 1
CHj;
|
CH3;—C-CH;
|
CH;
25 | Za uzupehienie rownan reakcji: Za uzupetienie
3 réwnan
CH,=CH, + Br, — CH,Br-CH,Br ~2p.
Za uzupelnienie
wiatl 2 rownan
CH;-CH; + Cl, L LY CH;—CHCl + HC1 —1p.
Za uzupetnienie
1-0 réwnan
—0p.
FeBr,
@ : Brz - @Br B
26 |Za metodg rozwigzania, czyli powiazanie danych z szukana: Nalezy zwrocié 1
uwagg na zalez- 1

Za wynik z jednostka: 0,25 =

dm

Przyktady rozwiazan:
I sposob
3
C, == in=— wice c, = LU - :l% lub 0,252
\% M M-V 60%.02dm’ 4 dm
II sposdb
n= m_ 3g =0,05 mola
M 60-%;
0,05 mola 0,2 dm’
xmoli— 1dm’

nos¢ wartosci
wyniku koncowe-
go od ewentual-
nych wczesniej-
szych zaokraglen.
Nalezy uznac za
poprawne wszyst-
kie wyniki, ktore
sa konsekwencja
przyjetych przez
zdajacego po-
prawnych zaokra-
glen.
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x =0,25 mola, wige ¢, =0,25 ﬁ
27 | Za podanie nazw grup funkcyjnych: 1
Nazwa grupy funkeyjnej w czasteczce .
g"r 24 YIne] a Nazwa grupy funkcyjnej w czasteczce
mentolu: 1
hydroksylowa /ub alkoholowa mem(;:ni: lub karbonyl
lub wodorotlenowa SROTHOTA S rbonylowa
28a | Za oceng prawdziwosci zdan: 1
1. Mentol i menton sg izomerami. F
2. Mentol i menton sa pochodnymi tego samego weglowodoru. P
3. Mentol i menton maja strukturg aromatyczna. F
— - 2
28b | Za oceng prawdziwosci zdan: 1
1. Mentol nie reaguje z sodem metalicznym. F
2. Menton jest produktem lagodnego utleniania mentolu. P
3. Mentol i menton, przy odpowiednio duzym doptywie tlenu, spalaja sig, tworzac P
CO, i H,0.
29 | Za uzupelnienic zdan: Za uzupelnienie
Do organicznych zwiazkéw aromatycznych nalezy metylobenzen. ;Zda“‘ 12 P
Zwiazek chemiczny, ktory z zawiesing wodorotlenku miedzi(Il) tworzy roztwor o szafirowym za- E?Qiz;fsflle:le
barwieniu, to propano-1,2,3-triol. Za uzupelnienie 2
Substancja, ktora tatwo utlenia sig do kwasu propanowego, to propanal. 1-0 zdan — 0 p.
Uniwersalny papierek wskaznikowy w roztworze metyloaminy zabarwia sig¢ na kolor niebiesko-
zielony.
30 |Za wybor odpowiedzi: B 1 1
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31 |Za uzupelnienie réwnan reakeji:

0

// katalizator
H,C—C + CH,;-CH,-OH
3 N 2 3 2
H
0
//O katalizator //
Hy¢—C( + CHOH == HC—C{ + H,0
OH 0—CH,
[0} 0
0 V4
H3C—C// + NaOH ——= HyC—C_ + CH,-CH,-OH
OCH,CH, ONa

Wzory C;HsOH
i CH;COONa"

nalezy uznaé za
poprawne,

3x1

Razem:

50




